

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ÉLŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Nagy harcok Dünaburgért

Below csapatai Smelynánál betörték az orosz állásokba — Az Eichhorn- és Scholz-hadsereg támadásai előrehaladnak — Lipót herceg győzelme a brest-litowsk—minski vasut mentén — Ostrow a németek kezében — Dunai ütegeink bombázták Pozsarevacot és Gradistét

Höfer jelentése

Budapest, szeptember 22. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Kelet-Galiciában és Wolhyniában a helyzet változatlan.

Az Ikwa mentén egyes helyeken heves tüzérési harc folyt. Az oroszok elszigetelt arra irányuló kísérlete, hogy a folyón átkeljenek, ütegeink tüzeiben megüszült.

Litvániában küzdő csapataink tegnap a Nowaja Mys szakaszon egy orosz hadállást áttörték. 900 embert elfogtak és 3 gépfegyvert zsákmányoltak.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, szeptember 22. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Hindenburg tábornagy hadcsoportja: Lienewaldentől délnyugatra (a Dúna mellett, Friedrichstadtól északnyugatra) az oroszok előretörték. A harc itt még tart.

Smelynától keletre (Dünaburgtól délnyugatra) csapataink három kilométernyi szélességben betörték az ellenséges állásba. 9 tisztet és 2000 oroszot elfogtak és 8 gépfegyvert zsákmányoltak.

Oschimjanytól északnyugatra és délnyugatra támadásunk tovább is kedvezően előrehalad. Subotniki mindkét oldalán átjutottunk a Gavja-szakaszon.

Jobbszárnyunk a Nowogrodoktól északra fekvő vidékig előrejutott.

Lipót bajor herceg tábornagy hadcsoportja: A Molocadz-szakaszon a hasonló nevű helységtől délkeletre is tuljutottunk a Mysanka nyugati partján.

Az orosz állásokat a brest-litowsk—minski vasutvonal mindkét oldalán rohammal elfoglaltuk, miközben 1000 oroszot elfogtunk és 5 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Tovább délre Ostrowot helység-harc után bevettük.

Telechanynál az Oginskij-csatornán át előnyomult osztagaink az oroszokat Dobroslawka irányában visszavetették.

Mackensen tábornagy hadcsoportja: Logisintől keletre kisebb harcok voltak.

Délkeleti hadszíntér: Semmi jelentős esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A bessarabiai határon

Csernovic, szeptember 22. A bessarabiai határfronton tegnapelőtt és tegnap-kisebb, helyi jelentőségű csatapaták voltak. Csak egyetlen helyen kezdtek az oroszok tegnap éjjel erősebb támadásokat, de ezeket minden fáradság nélkül visszautasítottuk, miután az oroszok aránylag nagy veszteségeket szenvedtek.

Az elhurcolt galíciai zsidók visszatérése

Stockholm, szeptember 22. A Rjees jelenti, hogy 37 vagon haladt át Kiewen Galicia felé, galíciai zsidókkal megrakva. Ezeket a zsidókat régebben elkergették Galiciából, most azonban visszaküldték őket.

A wilnai orosz seregek visszavonulása

Páris, szeptember 22. (Magyar Távirati Iroda.) A Journal jelenti Pétervárról, hogy a wilnai orosz hadsereg kedvező körülmények között hajtja végre visszavonulását.

Dimitriew Radko redivivus

Szófia, szeptember 22. (Magyar Távirati Iroda.) A Balkanska Posta értesülése szerint a cár Dimitriew Radko tábornokot a főhadiszállásra hívatta. — Dimitriew itt marad és a cár első katonai tanácsadójaként fog szerepelni.

Koronatanács a cár főhadiszállásán

Stockholm, szeptember 22. A cár főhadiszállásán szeptember 23-ára kitűzött koronatanácsra a minisztereken kívül a birodalmi- és a haditanács tagjai, a hadsereg főnöke és olyan személyiségek is meghívást kaptak, akik a cár különös kegyét élvezik. Pétervárott nagy jelentőséget tulajdonítanak a koronatanácsnak. Új intézkedéseket várnak a koronatanácsától, különösen a miniszterium más összeállítását, valamint a belső irány megállapítását, amely arra volna hivatva, hogy mérsékelt irányt szabjon a miniszteriumnak. Egész sereg magas méltóság meghívást kapott Smolenskbe a cárhoz.

Az új orosz kölcsön

Páris, szeptember 22. Bark orosz pénzügyminiszter ma Londonba utazott.

Zürich, szeptember 22. A Zürcher Zeitung arról értesül, hogy Bark orosz pénzügyminiszter utazása 80 millió fontnyi kölcsön fölvételét célozza.

Az oroszok „hódítása“

Lugano, szeptember 22. (Magyar Távirati Iroda.) A Corriere jelenti Londonból: Egy orosz expedíció a Ferenc József földön kitűzte az orosz lobogót.

(A Ferenc József föld mintegy hatvan szigetből álló lakatlan szigetesport az Északi Jeges-tengerben, az északi szélesség 80—83 foka alatt, Novaja Zemljától északra. A Payer- és Weyprecht-féle osztrák-magyar expedíció fedezte föl 1873. augusztus 30-án.)

A szerb harctérről Pozserovac és Gradiste bombázása

Budapest, szeptember 22. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A Száva mellett és a Drina alsó folyásánál tüzérési harcok és kisebb méretű csatározás.

Pozserovacot és vk. Gradistét bombáztuk. A montenegroi tüzérség Teodora tüzelt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Ágyuharc Orsovánál

Bukarest, szeptember 22. (Magyar Távirati Iroda.) A Dimineaca-nak jelentik Turn-Severinből: A szerb parti ütegek tegnap délután bombázni kezdték az orsovai gabonarakarát. A tüzelés négy órakeréte el tetőpontját és kisebb megszakításokkal éjfélig tartott. A monarchia tüzérsege nagyobb hatással viszonzta a tüzelést.

Belgrád védelme

Bécs, szeptember 22. (Magyar Távirati Iroda.) A Südslawische Correspondenz jelenti Szófiából: Belgrádból ide érkező utasok beszélnek, hogy a szerbek a belgrádi várat angol instruktorok vezetésével részben egészen átépítették, részben megújították. A Száva mentén a Zimony felé eső erődítményeket nehéz tüzérseggel látták el, amelyeket angol tüzerek kezelnek. A Kalimegdant várszerűleg kiépítették.

Szófia, szeptember 22. (Magyar Távirati Iroda.) Sándor szerb trónörökös törzskarával Belgrádba érkezett.

Olasz segítség Szerbiának

Lugano, szeptember 22. (Magyar Távirati Iroda.) Milanoból jelentik: Itteni körökben úgy értesültek, hogy a szerbek olasz csapaerősítéseket fognak kapni. A szerb hadsereg elegendő lőszerrel rendelkezik és jelentékeny angol tüzéség támogatja.

Az olasz háboru

Budapest, szeptember 22. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A lauranai fensík északi szakaszát az olasz gyalogság ma hajnalban több órán át heves tüz alatt tartotta, a nélkül, hogy előbbre jutott volna.

A Dolomit-szakaszon az olasz tüzéség fokozta a Monte Piano és a hegytől jobbra és balra elterülő védelmi szakasz ellen irányított tüzelést.

A helyzet egészében változatlan.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Olaszország nem vesz részt az akcióban

Lugano, szeptember 22. (Magyar Távirati Iroda.) A *(Corriera della Sera)* jelentése szerint az olasz hadvezetőség erre az évre visszautasította a Dardanella-akcióban való részvételére vonatkozó kívánságot. Az entente beleegyezett az olasz hadvezetőség döntésébe.

A belga-francia harotér

Berlin, szeptember 22. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Souchez és Nouville között, ugyszntén Rochincourtól keletre a franciák tegnap este támadást intéztek ellenünk. A támadás akadályaink előtt tüziünkben összeomlott.

A Champagneban tegnap Beau Séjour majortól északra koncentrikus tüziünkkel elpusztítottunk újabb francia sáncokat. — Erős járőreink, amelyek részben a harmadik ellenséges vonalig előrehatoltak, a franciák súlyos veszteségei mellett tökéletesítették a rombolást. Számos foglyot ejtettek, majd parancsuknak megfelelően visszatértek állásukba.

Villerválnál, Neuville-től keletre, egy német harci repülő lelőtt egy angol repülőgépet. A gép vezetője meghalt, a megsebesített figyelőt foglyul ejtették.

Angol-francia előretörés helyett sikeres német támadások

Gen, szeptember 22. A katonai sajtó tegnapra az egyesült angol-francia haderők egyidejű előretörését várta az Arras-szektorban és a Champagneban, valamint az Aisne folyó és az Argonneok között, a német tüzéség azonban a tekintetbe jöhető pontokon idejében való beavatkozásával megakadályozta ezt a tervet. Mint angol részről beismerik, különösen Arras vidékén volt hatásos nehéz ágyuink tüze. — Egyetlen olyan helység sem lett megkimélve, amelyben erősebb angol csapattömegek voltak. Magas, sűrű füstoszlopok voltak láthatók Arras fölött, valamint a grinchoni tábor egész hosszában megfigyelhetők voltak a német nehéz tüzéség találatai. Nem kevésbé érzékenyen rongáltak meg nehéz ágyuink a chalonsi tábor-tól északra a franciák champagnei főállásait. Az Aisne és az Argonneok közti éjszakai harcokat, melyek a németekre nézve rendkívül kedvezően folytak le, a németeknek az Argonneok keleti szektorában kezdett vállalkozásai követték, amelyek komolyan veszélyeztették az ottani francia állásokat. Ezt a szakkritika is elismeri.

A Balkán-államok**A bolgár-török megegyezés**

Szófia, szeptember 22. (Magyar Távirati Iroda.) A török-bolgár megegyezésről ma hivatalos közlemény jelent meg, amely óriási hatással volt a közvéleményre. A török területeket ma adják át a bolgár kormány megbízottainak. A bolgár hatóságok e hó 28-án foglalják el helyeiket az átengedett helységekből.

Bulgária döntés előtt

Berlin, szeptember 22. A *Berliner Tageblatt* szófiai tudósítója jelenti, hogy Bulgária döntése közvetlen küszöbön áll. Az entente aggodalommal várja legutolsó jegyzékére a bolgár kormány válaszáat, amely kétségtelenül elutasító lesz. Politikai körökben hire jár, hogy Ferdinánd király az ellenzéki pártvezéreknek ezt mondta:

— Az önök politikája bizonytalan, az enyém bizonyos.

Szófia, szeptember 22. Az *Echo de Bulgarie* jelenti, hogy a király fogadta Jecoff hadügyminisztert. Boris trónörökös meglátogatta Radoslavow miniszterelnököt és hosszasan tanácskozott vele.

A *Balkanska Posta* jelenti: Radoslavow miniszterelnök az agrárius csoport küldöttségének fogadása alkalmával a következő kijelentést tette:

— A kormány az összes bolgárok egysítésének útjára lépett. Elhatároztuk, hogy ezt minden eszközzel el kell érniünk.

Szerbiai offenzívánk hatása Görögországra

Athén, szeptember 22. Az egész itteni közvéleményt nagy izgatottság fogta el, mert az osztrák-magyar és a német seregeknek Szerbia elleni akcióját közvetlenül küszöbön állónak tartják. Most ki fog derülni, hogy Venizelos mennyire bocsájtkozott bele az entente diplomáciájával való tárgyalásokba s hogy sikerült-e neki összefoltozni a Szerbia által megtört szövetséget. Megállapítható, hogy itt semmi kétséget sem táplálnak többé azt iránt, hogy Venizelos politikája barátságos az entente iránt. Az ellenzéki körök, amelyek egyre nagyobb teret nyerne, abban a nézetben vannak, hogy az ellentétek a király és Venizelos között ismét felszínre kerültek és ennek a nézetüknek sajtójukban is kifejezést adnak. A berlin—konstantinápolyi ut szabadabb tétele, amelynek Görögországra nézve is meg kell hoznia a döntést, abban az esetben, ha Venizelos nem változtatja meg teljesen a politikáját, valószínűleg kabinetválságot fog előidézni.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: *Lyon Lea*, regényes színmű.

URANIA

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Ma utoljára!

VETÉLYTÁRSNÓK.

Katonai dráma 3 felvonásban.

A talált gyermek.

Amerikai életkép 2 felvonásban.

HÁBORUS HIRADÓ.

Aktuális.

Előadások kezdete 5 órakor randes helyárrakkal.
Folytatólagos bemenet.

Huszonöt év**Debrecen város szolgálatában**

Magoss György dr. főügyész és Szabó Kálmán tanácsnok negyedszázados jubileuma

A városházán intim, meleg ünnepre készülnek. A városi tisztikar két kitűnő tagja, Magoss György dr. tiszti főügyész és Szabó Kálmán tb. főjegyző, tanácsnok az idén töltik be közszolgálatuk huszonötödik esztendejét s ez a nevezetes évforduló alkalmat nyújt arra, hogy a város tisztviselői és a törvényhatósági bizottság tagjai lerójják elismerésük adóját a negyedszázados érdemes tisztviselői munkásság iránt. A mostani háborus időkben ez az elismerés nem nyilvánulhat meg külsőképpen is a jubiláris tisztviselők érdemeihez méltó formák között, de azért a város tisztikara és törvényhatósági bizottsága nem fogják engedni, hogy ez a sollemnis dátum minden nyom nélkül haladjon el.

Azt a munkásságot, amelyet Magoss György dr. és Szabó Kálmán a város érdekében huszonöt éven át kifejtettek, egy hírlapi cikk keretében kellőképpen méltatni nem lehet, de fölösleges munka is volna, mert hiszen a jubiláris tisztviselők pályafutása Debrecen közönsége által ismert és becsült. Maga az a tény, hogy huszonöt éven át részesei a közbizalomnak — mert a törvényhatósági bizottság, amikor újból és újból megválasztotta őket, a város egész közönsége óhajításának adott kifejezést — a legszebb elismeréssel ékesítve mutatják be az ő tevékenységüket a jubileum ünnepnapjára. Magoss György dr., mint a város jogügyeinek vezetője, a hivatalbalépése óta eltelt negyedszázadon át mindenkor hűséges, lelkiismeretes gondozója volt a közérdeknek. Emellett az ő markáns egyénisége és kivételes tehetsége rendkívüli szolgálatokat tett azoknak a törekvéseknek, amelyek a város felvirágoztatására irányultak. Biztos judiciuma, széles látóköre és európai műveltsége erős tényezőjévé avatták őt annak az irányzatnak, amely Debrecen modernizálását vallja feladatául. — Szabó Kálmán tanácsnok személyében a szorgalmas, lelkiismeretes és pedáns tisztviselő mintaképét állította a törvényhatóság a katonai ügyosztály élére. Éppen most, a háboruban oly óriási fontosságú bíró katonai érdekek dicséretes ellátása tett bizonyosságot arról, hogy Szabó Kálmán tanácsnok szervező talentuma és szakavatott irányítása a katonai ügyosztályt hivatásának magaslatára emelte.

Örvendetes, hogy a két jubiláris tisztviselővel szemben elsősorban a kartársai, a városi tisztikar tagjai, tehát azok, akik közvetlen közletről figyelhetik az ő működésüket, igyekeznek leróni a hálás megemlékezés adóját.

Márk Endre udvari tanácsos polgármester ma délelőtt bizalmas értekezletre hívta meg a városi tanács tagjait és közölte velük, hogy Magoss György dr. városi főügyész és Szabó Kálmán tb. főjegyző, tanácsnok közszolgálatuknak negyedszázados évfordulójához érkeztek ebben az esztendőben. Mindkettőjük huszonöt esztendő óta áll Debrecen város szolgálatában. Magoss György dr. 1890-ben lett a város alügyésze, ugyanakkor Szabó Kálmán közigazgatási fogalmazójává választottatott a városnak. Buzgó munkájuk pár év alatt megtalálta a méltánylást a törvényhatósági bizottság részéről abban, hogy Magoss György dr. a város főügyészévé, Szabó Kálmánt pedig tanácsnokká választotta meg. És ma már egy negyedszázad lelkiismeretes, odaadó, buzgó munkájára tekinthetnek vissza, amelylyel városuk elismerését, becsülését és háláját vívták ki maguknak. Erre hívta fel a polgármester a tanács tagjainak figyelmét és megkérdezte, hogy miképpen gondolják a két kiváló tisztviselő negyedszázados évfordulóját hálás megemlékezéssel megünnepelni.

A Kálmán társasvá amelyen és a tör gármeste gyűlés e fog emle Kálmán ségéről. a napján

A debrec

Ma a debrec szokásos alkotó tá szonyai Dávidhá Fráter E gondnok zsef, Jár dor és Sinka S Kálmán, Sándor l viselő.

A k utána D val kezd res meg a mostar megyére ra. Majd házi köz jegyzők Sándor d püspök é József eg gor m.-p László ta elnöki m dött a gy dunamell

A de szervezet világi ké gyére; e házi ügy

Az Ötvös K sáról lem sára a sz idővel el

Min ték az e pocsaiz tá

Az pénztár megnyug domásul

Dáv tést tett tások ere ső élete moru vil ságát, s Csaknen az adom házak sz takról és kal s im

A h az egyhá tanácsbí

Elhat nyiben l veres sz hogy a lamint a tók a té amugy mentesit ez iránt

Elfo egyházn részestil dasági l felemelt

A polgármester előterjesztésére elhatározták, hogy Magoss György dr. és Szabó Kálmán huszonöt éves jubileumát *barátságos társasvácsora* keretében fogják megünnepelni, amelyen részt vesznek a város tisztviselői kara és a törvényhatósági bizottsági tagok. A polgármester a legközelebbi törvényhatósági közgyűlés elé terjesztendő jelentésében külön meg fog emlékezni Magoss György dr. és Szabó Kálmán huszonöt éves közszolgálati tevékenységéről. A társasvácsora ennek a közgyűlésnek a napján lesz.

A debreceni református egyházmegye őszi közgyűlése

Ma délelőtt 9 órai kezdettel tartotta meg a debreceni református egyházmegye ez évi szokásos őszi közgyűlését, melyen a gyűlést alkotó tagok, a háborus idők akadályozó viszonyai mellett is nagy számmal jelentek meg. *Dávidházy* János esperes mellett társelnök volt *Fráter* Barnabás bihari alispán, egyházmegyei gondnok, Debrecenből résztvettek: *Dicsőfi* József, *Jánosi* Zoltán, *Szele* György, *Uray* Sándor és *Zih* Sándor lelkészek, *Török* Péter, *Sinka* Sándor, dr. *Kesserű* Lajos, dr. *Körössy* Kálmán, dr. *Varga* Lajos, dr. *Juhász* Nagy Sándor képviselők, *Dávid* Mihály tanító-képviselő.

A közgyűlés a XC. zsoltár elénekelésével, utána *Dávidházy* János esperes buzgó imájával kezdődött, mely után ugyancsak az esperes *megnyitó beszédét* tartott, melyben utalt a mostani nehéz viszonyok között az egyházmegyére várakozó nagyfontosságú feladatokra. Majd kegyelettel emlékezett meg az egyházi közélet halottairól. — Az egyházmegye jegyzőkönyvében megörökítették *Baksay* Sándor dr. püspök, özv. *U. Szabóné*, *Baltazár* püspök édesanyja, *Helmeczy* József és *Bary* József egyházmegyei gondnokok, *Varga* Csongor m.-pályi lelkész és *Ajtay* Lajos és *Albert* László tanítók emlékeztét. — Ugyancsak az elnöki megnyitóból kifolyólag üdvözlést küldött a gyűlés *Petri* Elek uonnan megválasztott dunamelléki református püspöknek.

A debreceni református egyház az újonnan szervezett Árpád-téri lelkészi állás után egy új világi képviselőt jogosult küldeni az egyházmegyére; ez az új képviselő *Bacsó* Dezső dr. egyházi ügyész.

Az egyházmegye eddigi világi főjegyzője, *Ötvös* Károly közjegyző, betegsége miatt állásáról lemondott; helyébe új főjegyző választására a szavazás október hó 31-ig terjedő határidővel elrendeltetett.

Mint új tanítók, a gyűlés színe előtt letették az esküt *Haranghy* Irma és *Fényes* Jenő pocsaji tanerők.

Az egyházmegyei számvizsgáló bizottság a pénztár és a költségvetés felülvizsgálásáról tett megnyugtató jelentést, melyet a közgyűlés tudomásul vett és elfogadott.

Dávidházy János esperes részletes jelentést tett az iskolai év végén tett egyházlátogatások eredményéről. Az egyházak külső és belső élete teljesen megnyugtató; a háboru szomorú vihara fokozza a templomok látogatottságát, sőt az áldozatkészséget az egyház iránt. Csaknem 5000 koronával nagyobb volt ezuttal az adományok összege a tavalyinál. Az egyházak szeretettel gondoskodnak a hadbavonultról és sebesültekről, ezeket vallásos iratokkal s imakönyvekkel sietnek ellátni.

A hajdumegyei tanítói nyugdíj-bizottságba az egyházmegye a maga részéről *Szele* György tanácsbíró debreceni lelkészt küldte ki.

Elhatározta az egyházmegye, hogy amennyiben 134 férfi tanítója közül 52 teljesít fegyveres szolgálatot: felir a püspöki hivatalhoz, hogy a könnyű szolgálatot teljesítő tanítók, valamint a még be nem hívott 43—50 éves tanítók a tényleges szolgálat alól, a népoktatásügy amugy is sokat szenvedő érdekeire tekintettel, mentesíttessenek, — illetve a püspöki hivatal ez iránt illetékes helyen járjon közben.

Elfogadtatt az az indítvány, hogy az egyházmegyei tanítók, a háborura tekintettel, részesüljenek drágasági pótlékban; erről a gazdasági bizottság tegyen jelentést. Ugyancsak felemltetnek a régi napidíjak is.

Allandó káplántartó helyekül jelentkeztek: *Báránd*, *Derecske*, *Kaba*, *H.-Sámson*, *H.-Pályi*, *Berettyóújfalú*, *Nagybajom*, *Nagyvrábé* és *Udvari*. — Ügyük pártolással terjesztették a kerület elé.

Végül több kölcsön-ügy, tanítói helyettesítés, díjlevél-ügy s kisebb folyó ügy intézetett el. — Délután bírósági ülések kezdődtek s folytatódhatnak holnap is.

Városi közgyűlés előtt

A jog- és pénzügyi bizottság ülése

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága *Vargha* Elemér dr. tb. főjegyző tanácsnok elnöke alatt ma délután 3 órakerülést tartott, amelyen a szeptemberi törvényhatósági bizottsági közgyűlés elé kerülő ügyeket készítették elő.

Gruner Lipót gazdasági tanácsnok bemutatta a Haltenyészítő Részvénytársasággal a *Hortobágyon épülő halastavak* bérletére kötendő szerződést, amelyet a belügyminiszter jóváhagyott egyes újabb pontoknak a szerződésbe való beillesztése mellett. A jog- és pénzügyi bizottság ezeknek a pontoknak a kiegészítésével javasolja a közgyűlésnek a szerződés-tervezet tudomásul vételét.

A hortobágyi öntözőművek munkálatainak folytatására újabb összegre van szükség, melynek megszerzésére vonatkozóan a tanács azt a javaslatot terjesztette a jog- és pénzügyi bizottság elé, hogy a város eskomptáljon 100,000 koronát, amit a földmivélsügyi kincstártól a következő években esedékes 50,000—50,000 korona hozzájárulásból fizetnek vissza.

Selmecsbánya és *Székesfehérvár* átiratban kéri Debrecenről ama feliratuknak a támogatását, melyben a *nélkülözhetetlenség címén katonai szolgálat alól felmentett köztisztviselőket nyugállományba helyezett tisztviselőkkel pótolják*.

Szabó Kálmán tb. főjegyző tanácsnok erre nézve azt a javaslatot terjesztette elő, hogy a bizottság *térjen napirendre* az átiratok fölött, mivel a hadügyi kormány ugvis behívja a felmentetteket, ha szükség van rájuk.

Az előterjesztést elfogadták.

A református főiskolának a várostól járó *fűszegélyére* nézve arra az álláspontra helyezkedett a bizottság, hogy a város 36 korona árban adjon ölenként fát a főiskolának, amennyire szüksége van és ennek árát levonja a pénzügyi segélyből.

A Munkás-Othonnal 10 öl fa árának, 360 koronának a megadását javasolja a bizottság és javasolja a városi szegényház részére 9000 korona póthitel megszavazását.

Az 1897-iki népfelkelők bevonulása

— Október 15. —

A *Budapesti Közlöny* mai száma közli a következő bevonulási hirdetményt:

A népfelkelésre kötelezetteknek az 1915. évi II. törvénycikk alapján történt behívása folytán az 1897. évben született, továbbá a népfelkelésről vagy a hadiszolgáltatásokról szóló törvény alapján kirendelt, de ezen szolgálatból időközben elbocsátott egyének, ha a megtartott népfelkelési bemutató szemlén vagy utóbbemutató szemlén népfelkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak, 1915. évi október 15-én — amennyiben névszerint felmentve nincsenek — a népfelkelési igazolványi lapon feltüntetett m. kir. honvédkiegészítő, illetőleg cs. és kir. kiegészítési kerületi parancsnokság székhelyére népfelkelési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak. Ez a rendelkezés a cs. és kir. osztrák népfelkelés behívása folytán kiterjed mindazon 1897. évben született osztrák állampolgárookra, valamint bosznia-hercegovinai tartományi illetőségű egyénekre is, akik a magyar szent korona országai területén a folyó évben megtartott népfelkelési bemutató szemlén a népfelkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak.

Mindazok az egyének, akik önkéntes belépés folytán a honvédségbe vagy a cs. és kir.

közös hadseregbe (akár mint egyévi önkéntesek is) már besoroztattak, tekintet nélkül arra, hogy mely születési évfolyamba tartoznak, tényleges szolgálatra 1915. évi október 15-én bevonulni kötelesek. Az 1897 évi születésű azon hivatásos gőz- vagy motoreke gépészeknek és fűtőknek tényleges szolgálatra való bevonulása, kik ily gépeknél tényleg alkalmazva vannak, beigazolt alkalmaztatásuk esetében a községi előjárásnál személyesen előterjesztendő kérelmükre az illetékes kiegészítő parancsnokság által 1915. évi november 30-ig elhalasztatik.

A bevonulási hirdetmény ezután azoknak a ruhaféléknek és egyéb eszközöknek a felsorolása után, melyeket a bevonulók magukkal vinni tartoznak, a következő figyelmeztetéssel zárul:

Azon népfelkelésre kötelezettek, kiknek a népfelkelési igazolványi lapjuk szerint *Ujvidékre* kellene bevonulniok, figyelmeztetnek, hogy a közös hadsereghez beosztottak ne *Ujvidékre*, hanem *Pécsre* az oda áthelyezett cs. és kir. kiegészítési parancsnoksághoz, a honvédséghez beosztottak pedig *Ujvidék helyett a 6. honvéd gyalogezred pótzászlóaljához Szabadkára vonuljanak be*.



HIREK

— A debreceni tudományegyletem ünnepélyes megnyitása, Szeptember 27-én szép ünnepe lesz a debreceni tudományegyletemnek. Ekkor tartja meg az egyetem az 1915—16. tanévre választott rector magnificusának és az egyetemi tanácsnak a beiktatását, valamint a tanév megnyitása alkalmából a közgyűlést. — Az ünnepély előtt délelőtt 10 órakerülést tart az egyetem, amelyen *Sass Béla* egyetemi tanár, a hittudományi kar dékánja imádkozik. Délelőtt fél 11 órakerülést tart a közgyűlés a kollégium dísztermében a következő sorrend szerint: *Kiss* Ferenc, a hittudományi kar ny. r. tanára és a tudományegyletem e. i. prórektora beszámol az 1914—15 tanévről és az új tanácsot hivatalába beiktatja. *Bernolák* Nándor dr., a jog- és államtudományi kar ny. r. tanára és a tudományegyletem e. i. rektora székfoglaló értekezést tart. *Kiss Géza* dr., a jog- és államtudományi kar ny. r. tanára és e. i. dékánja az ifjúsághoz beszédet intéz és az 1915—16. tanévet megnyitja.

— *Papp* Zoltán jobb lábát amputálták. — Budapesti tudósítónk táviratozza: *Papp* Zoltán dr. országgyűlési képviselő állapotában súlyos komplikációk állottak be. Az orvosok vérmérgezést állapítottak meg s ezért a képviselő jobb lábát térdkalácson felül amputálni kellett. — A képviselő állapota a műtét után is komoly, de az orvosok remélik, hogy életét nem fenyegeti veszély.

— *Debrecenfalva* felépítésének költségére a következő újabb adományok érkeztek a polgármesteri hivatalba: *Debreceni* máv. vonatkísérők 345,30 kor., *Mezey* Béla és társulata heti bruttó bevételének 2 százaléka 65,72 kor., *Krausz* Samuné (Hatvan) 32 kor., *N. N.* katonai szálláspénze 4,08 kor., *Taricska* Jánosné 2 kor., *Princz* Lőrincné 2 kor., *Tóth* Gáborné (H.-Sámson) 2 kor., *Lenta* Lajosné 2 korona.

Apollo

Ma, oszűrtökön utoljára!
Előadások 5 és 7 órakerüléstől, 9 órakerüléstől kezdve.

Az orkán.

Látványos színjáték 5 felvonásban.
Legújabb háborus képek
eredeti harctéri felvétel.

Előleges jelentés!

Péntek — Szombat — Vasárnap

Az alaskai bányarablók.

Kalandor-történet 8 felvonásban.
Minden sikert felülmul.

— **Signum laudis.** A király megparancsolta, hogy Némethi István 39. gyalogezredbeli tartalékos hadnagynak az ellenséggel szemben vitéz magatartásáért a legfelső dicséret elismerés tudtul adassék.

— **Tisza bérbeadta geszti birtokát.** Nagyváradról táviratozza tudósítónk, hogy Tisza István gróf miniszterelnök bérbeadta geszti birtokát a Pannonia kender és lenipar részvénytársaságnak és csak a kastélyt, meg a parkot tartotta meg. A bérleti szerződés ez évi október elsejétől kezdődőleg husz évre szól.

— **A városi sertésárak.** A város által levágott sertések a következő üzletekben méretnek ki: Salétrom-utca 2. (Gyarmathy Jánosnál.) Nyilas-telep, Márton Kálmán-utca 28. (id. Nagy Józsefnél.) Nyil-utca 2. és Bethlen-utca 29. (Bonyi Gyulánál.) Gróf Degenfeld-tér 4. (Gombos Istvánnál.) Hatvan-utca 41. (özv. Nagy Istvánnál.) Petőfi-tér 6. (Ecsedy Józsefnél.) Csapó-u. 11. (Andorffy Bélánál.) Hatvan-u. 65. (Balla Istvánnál.) Ez üzletekben a sertésárak a következők: karaly kilogramja 4.80, sódar és lapocka 4.20, oldal, csipő 4.—, bőrös butyók 3.—, sertésfej 2.60, köröm 1.40, pofacsont 1.40, friss szalonna 4.60, háj 4.80 korona. A sertés husneműek a vevő által kért nemből és minden nyomtaték nélkül mérendők ki.

— **Értesítés.** Azon tisztelt ügyfeleinket, kik intézetünknek a II-ik hadikölcsönből 5¹/₂ %-os címleteket jegyeztek, kérjük, hogy a kötvényeket, a kiszolgáltatott elismervények ellenében, pénztárunknál átvenni sziveskedjenek. — **Közgazdasági Bank és Váltóüzlet Részvénytársaság, Debrecen.**

— **A rejtélyes halott.** Megirtuk annak idején, hogy Nagy Imre jómódu gazdálkodót holnap találták a Nádudvar határában folyó Kősi-patakban. Ez körülbelül négy hónappal ezelőtt történt és a csendőrség azóta folytatta a nyomozást, hogy Nagy Imre nem büntény áldozata lett-e, mert a halottnak a leánya, Demjén Lukácsné azt gyanította, hogy Nagy Imrét eltették láb alól. A csendőrség most küldötte be a nyomozásról szóló jelentését a debreceni kir. ügyészségnek. A jelentés szerint a csendőri nyomozás azt állapította meg, hogy Nagy Imre öngyilkos lett, azt azonban nem sikerült kideríteni, hogy mi készítette a végzetes tette.

— **A lisztbejelentőlapok beszoállítására.** A lisztutalvány-iroda vezetősége ezúton tudatja az államvasutak, üzletvezetőség, fűtőház, mihely és egyéb közhivatalok vezetőivel, valamint alkalmazottjaival, hogy összeíró lapjaitkat folyó hó 25-ig okvetlenül adják be Piac-utca 10. sz. alatt a lisztutalvány-irodában, mert ellenkező esetben lisztre igényt nem tarthatnak. Egyben felhívják mindazokat, akik még az összeíró lapjaikat be nem adták, hogy a fent jelzett napig okvetlenül nyújtsák be.

— **A Fröhlich-féle csódtömegből megvett összes irodai szerek, valamint a még meglevő iskolai cikkek, füzetek, könyvek, iskolatáskák, stb. elárúsítása még rövid ideig tart. Üzlet-helyiség Szent Anna-utca 1.**

— **Hősök temetése.** A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban meghalt Traiser Nikola brünni születésű őrző, temetése szeptember 23-án délután fél 4 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából; a Dmke megfigyelő kórházban meghalt Miklász Ferenc közkatonája, temetése szeptember 24-én délután 3 órakor a közös csapatkórházban.

NYILTTÉR. *)

Fog-Krém
KALODONT
70 Fillér

— **Utazási igazolójegyek kiállítása a rendőrségen.** A rendőri sajtóiroda közli: Értesitem a város közönségét, hogy a belügyminiszter 32,000/1915. eln. számú körrendeletével az egyes utazásra szóló igazolványok kiállítása tárgyában eddig érvényben volt rendeleteket hatályon kívül helyezte és f. hó 20-tól kezdődően csak a külső és belső hadműveleti területekre korlátozta a személyforgalmat. Ennélfogva arcképes és személyleírással ellátott igazoló jegyek szolgálhatnak ezen területen utazási igazolványul. Mivel pedig ezen igazoló jegyek kiállítása körülményesebb és nagyobb személyes felelősséget igényel: folyó hó 20-tól kezdve az igazoló jegyeket csak a hivatalos órák alatt, tehát hétköznapon d. e. 8 órától délután 2 óráig, vasár- és ünnepnapon délelőtt 9 órától déli 12 óráig állítja ki a rendőrfőkapitányság közrendészeti ügyosztálya. A hivatalos órákon túl a központi ügyelet nem állít ki igazoló jegyet. **R e n d ő r f ő k a p i t á n y.**

Járványoknál s minden ragályos betegségnél kipróbált óvintézkedés.
Mattoni féle Giesshübler Savanyú víz



Katonák életmentője a **„SZANITÉC TETÜPOR“**
Legbiztosabb szer a kiftéses tifuszt terjesztő ruhafegyverek ellen.
Tábori csomag (csak címet kell ráírni) gyógyszerárban, drogériában 1.— korona. — Csak kifejezetten Szanitéc-port fogadjon el, mert ennek is, mint minden jónak, akadhat súlyos utánpótlása. — Ahol nem volna kapható, oda 8 dobozt utánvétellel szállít: **Auber Gyógyszertár, Mohács.**

Hirdetmény.

A temesvári cs. és kir. katonai élelmezési raktár 1915. évi szeptember hó 30-án az alábbi száraztésztaeműeket szállításra kiadja.

Szállítandó:

a következő élelmezési raktárba	összmenyiség métermázsákban	havi részszállítások métermázsákban
Temesvár	3960	660
Nagyvárad	3000	500
Szeged	300	50
Békéscsaba	300	50
Debrecen	810	135

A tésztaeműeket készítheti az ajánlattevő a saját vagy a hadikincstár tulajdonát képező lisztből.

A szabályszerű bélyeggel ellátott árajánlatok legkésőbb 1915. szeptember 30. délelőtti 9 óráig a temesvári cs. és kir. katonai élelmezési raktárnál adandók be.

A bővebbi szállítási feltételek a fent nevezett állomásokon levő cs. és kir. katonai élelmezési raktárak és városházáknál kifüggesztett „Hirdetmény-“ből tudhatók meg.

A temesvári cs. és kir. katonai élelmezési raktár intéző-bizottsága.

Apró hirdetések

Pénzkölcsön

Értékpapírokra, sorsjegyekre, hadi kölcsön kötvényekre.

Hadi kölcsön 100 koronánként 80—
Basilika sorsjegy 18—
Magyar vöröskereszt sorsjegy 18—
Olasz " " 30—
Olasz " " 26—
Jószív " " 10—
Erzsébet " " 6—
Festő Háza " " 70—
Kassaii kaszinó " " 120—
Ha az értékpapír másutt van letétben, kiváljuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. **Külföldi pénzeket, arany érmeket a legmagasabb napi áron beváltunk.**
Debreczeni Pénzváltóbank és Zálogkölcsön Részv.-Társaság
SIMONFFY-UTCA 13.
Telefon 298.

Eladó
valódi foxterrier kutyakölykével. Batthyányi-utca 12. alatt.

Szép butorozott szoba villanyvilágítással közel a fűtőhez, azonnal kiadó. Ugyanott többféle kályhák eladók. Iskola-utca 8. sz.

Finom hímzéseket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családanya — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háború tartama alatt fenntarthassa. Kécses-utca 37. Nyiriné.

Tíz hold szőlő mustja eladó. Péterfia-u. 42.

Jó írásu egyén kerestetik megfigyelő állomás gazdasági hivatal nyilvántartási osztályánál Piac-utca 61. szám.

Jó forgalmu trafik-üzlet átadó. Cim a kiadóhivatalban.

Porfedeles
új salon cimbalom eladó. Homokkert Bujdosó utca 38. sz.

A valódi PALMA

SZESZ
elsőrendű hámszereken kívül abszolút alkoholt és vegyítését mentholl tartalma és éppen ezért minden házában nemcsak kútszó, hanem belsőleg is állandóan igénybe veszik. A

PALMA

SZESZ
már a bedörzölés alatt csillapítja a fájdalmakat. Erőset és hűsítő hatású, fogya melegben, hidegben egyaránt nagy szolgálatot tesz katonáinknak a háborúban. Hogy mily nagy szolgálatot teljesít

PALMA

SZESZ
katonáknál, legjobban bizogyt az a körülmény, hogy a magyar katona el sem indul néhány üveg

PALMA

SZESZ
nélkül és magyar katonát hozzátartozóik

PALMA

SZESZ
nélkül el sem engedik.

A Palma alapárai:

Próba üveg ára . . . 40 fill.
Közep üveg ára . . . 1.— kor.
Nagy üveg ára . . . 2.— kor.

Készíti:
Dr. SZELENYI ÁRPÁD
gyógyszerész
Debrecen, Piac-utca 30.
Kossuth-patika.

Eladó

Sörözők és vendéglő!
A Kossuth- és Piac-utca sarkán lévő legmodernebb berendezésű **alagsori vendéglő és sörözők** f. évi november 1-től kezdve kiadó. Érdeklődők forduljanak a Debreczeni Első Takarékpénztárhoz.

SOMOSSY LÁSZLÓ
DEBRECZEN, Kistemplombazár
Megérkeztek az őszi és téli divatkelme-ujdonságok
FLANELLEK — SELYMEK VELEZEK — BÁRSONYOK. ! Óriási választék !

Gazdák figyelmébe!!

Legjobb és legolcsóbb vetőgépek s használt és új benzínmotorok, vasekék, boronák, konkolyozók, morzsolók, szőlőszőlők és borsajtók, répa- és szecsckavágók beváltási helye az

„Agrikultura“ Részvénytársaság mezőgazdasági gépraktárában. Petőfi-tér 13. sz. alatt.
A nagyállomással szemben.